

सन्मानानं जगण्याच्या हक्काचं आंदोलन

कराचा पैसा कोणासाठी? जनतेला सेवा देण्यासाठी!

सरकार आहे जनतेसाठी, नाही उद्योगपतींसाठी! खाजगीकरण बंद करा!

आज सर्वसामान्य माणसाच्या जगण्यासाठी आवश्यक मुलभूत गरजा तरी भागत आहेत का? नाही! रेशनवर विविध वस्तू मिळणे बंद झाले आहे, साधे पिण्याचे पाणीही सर्वांना मिळत नाही. हेच मिळत नाही, तर मोफत शिक्षण, मोफत औषधे, स्वच्छतेची सोय, स्वस्तात बससेवा, रोजगाराची हमी, म्हातारपणी पेन्शन या सगळ्या गोष्टी म्हणजे स्वप्नातल्या गप्पा वाटतील. पण वस्तुस्थिती ही आहे की जगातील अनेक देशांमध्ये या सोयी जनतेला दिल्या जातात, मग भारतात का नाही?

याचे कारण सोपे आहे : भारतातील सरकारे (केंद्र, महाराष्ट्र, गुजरात, बंगाल, इ. सगळीकडे – कोणत्याही पक्षाची असोत!) जनतेसाठी खर्च करत नाहीत. आपण काडेपेटी पासून विकत घेतलेल्या प्रत्येक वस्तूवर कर भरत असतो! असा लाखो कोटी रुपये कर जनता भरते; पण या कराचा पैसा जनतेसाठी सोयींवर खर्च न होता मोठमोठ्या उद्योगपतींवर खर्च होतो! अनेक देश, राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या रुपयातील २० पैसे एवढा खर्च जनतेसाठी विविध सोयींवर खर्च करतात, तर भारत देश रुपयामागे फक्त ७ पैसे!

शिक्षणाची वाईट अवस्था

शिक्षणावर देशातील प्रत्येक रुपयामागे कमीत कमी ६ पैसे इतका खर्च सरकारने करावा असे सरकारच्या सन १९६६च्या कोठारी आयोगाचेच म्हणणे आहे. पण खर्च होतो रुपयामागे फक्त ३ ते ४ पैसे! तोही कमी होत चालला आहे. सरकारी शाळांमध्ये १९९५पर्यंत शिक्षण चांगले होते. भारतातील अनेक नामवंत विद्वान खरंतर सरकारी शाळांमध्येच शिकले आहेत. पण हजारो शाळांना इमारती नाहीत, फळाही नाही. १ लाखापेक्षा जास्त शाळा एकाच वर्गात चालवल्या जातात. ग्रामीण भागातील सरकारी शाळांचे तर विचारायलाच नको.

या शाळांना सुधारणे दूर, उलट शाळा खराब करून, त्या खराब 'झाल्या' अशी उलट बॉंब मारत सरकार शाळा बंद करत आहे, किंवा मोक्याच्या जागी असतील तर खाजगीकरण करत आहे. मुंबई महानगर पालिकेने त्यांच्या सर्व ११७४ शाळा मोठमोठ्या खाजगी कंपन्यांना आणि त्यांच्या एनजीओंना चालवण्यासाठी देण्याचा निर्णय जाहीर केलाय. पुणे मनपा सर्व बालवाड्या दीपक फर्टिलायझर्स कंपनीच्या दीपक फाउंडेशनला चालवायला देण्याच्या प्रयत्नात आहे. जनतेच्या मालकीच्या सरकारी शाळा आणि त्याची कोट्यावधी रुपये किंमतीची जमीन बिल्डर आणि बडे उद्योगपती ह्यांच्या घशात घालण्याचे हे काम आहे.

औषधे, दवाखाने – आरोग्यसेवेची वाईट अवस्था

औषधे, दवाखाने इ. आरोग्यसेवेवर देशातील प्रत्येक रुपयामागे सरकारने कमीतकमी ५ पैसे खर्च केला पाहिजे असे जागतिक आरोग्य संघटना म्हणते, पण भारतात रुपयामागे फक्त १ पैसा खर्च होतो. सर्वांना परवडणारी आरोग्यसेवा पुरवणे ही सरकारची जबाबदारी आहे. पण आज एका बाजूला खाजगी पंचतारांकित

हॉस्पिटले वाढत आहेत आणि दुसरीकडे सरकारी हॉस्पिटल अतिशय खराब करून ठेवली आहेत आणि पुण्यातील ससुनसारख्या अनेक दवाखान्यांचे खाजगीकरण होत आहे. त्यामुळे आरोग्यसेवा सामान्य आवाक्याबाहेर गेली आहे. गरीबाला आजारी पडल्यावर फक्त मरण्याचे स्वातंत्र्य उरले आहे इतके खाजगी दवाखाने महाग आहेत.

श्रीमंतांना सूट – गरिबांची लूट

जनतेच्या गरजांसाठी पैसा नाही अशी सरकारची सतत ओरड असते, पण हेच सरकार श्रीमंतांना दरवर्षी ५ लाख कोटीपेक्षा (५,००,०००,००,००,०००!) जास्त रुपयांचा कर माफ करते; कॉमनवेलथ नावाच्या एकदाच होणाऱ्या आंतरराष्ट्रीय खेळ स्पर्धांवर जवळपास २ लाख कोटी रुपये खर्च करते आणि बिल्डरांची धन करते! उद्योगपतींना स्वस्तात वीज, जमीन, रस्ते, इ. सुविधा पुरवते, तेव्हा तो जनतेचाच पैसा असतो. आता तर 'खाजगीकरणाच्या' नावाने आज सर्व सरकारी सेवा, देशभरातील नैसर्गिक साधन संपत्ती – कोळसा, लोखंड, गॅस, इतर खनिजे – नद्या, डोंगर, हजारो हेक्टर जमीन, वीज, इ. धनदांडग्यांना त्यांच्या प्रचंड नफ्याच्या हव्यासापोटी सर्व पक्षीय सरकारे कवडीमोल किंमतीत बहाल करत आहेत.

हे सर्व थांबलेच पाहिजे व 'कल्याणकारी राज्य' मिळालेच पाहिजे यासाठी आम्ही ह्या मागण्या घेऊन "सन्मानानं जगण्याच्या हक्काचे आंदोलन" लढत आहोत. तुम्हीही सामील व्हा हे आवाहन.

मागण्या

- जनतेला सोयी देण्यासाठी सरकारने अनुदानात भरघोस वाढ केली पाहिजे.
- रेशनवर गहू, तांदूळ, तेल, डाळींसह १३ जीवनावश्यक वस्तू मिळाल्या पाहिजेत.
- सर्वांना स्वच्छ पिण्याचे पाणी पुरेसे आणि विनामूल्य मिळाले पाहिजे.
- सर्वांना १८ वर्षे वयापर्यंत पूर्णतः मोफत, चांगले व समान दर्जाचे शिक्षण मिळाले पाहिजे.
- सर्वांना पूर्णतः मोफत दवाखाने, औषधे व इतर आरोग्यसेवा मिळाली पाहिजे.
- प्रत्येक वृद्धाला दरमहा किमान रु. २०००/- पेन्शन मिळाले पाहिजे.
- बसचे भाडे रु. १ ते १० इतकेच असले पाहिजे. बसपास महिना रु. ३०० करावा व दारिद्र्यरेषेखालील लोकांना बसप्रवास मोफत केला पाहिजे.
- सामाजिक सेवा पुरवणाऱ्या सार्वजनिक यंत्रणांचे कंत्राटीकरण, खाजगीकरण, खच्चीकरण थांबवा. खाजगी-सार्वजनिक भागीदारी बंद करा.

लोकायत

संपर्क पत्ता: लोकायत, १२९ बी/२, सिंडिकेट बँकेसमोर, लॉ कॉलेज रोड, नळस्टॉपजवळ, एरंडवणे, पुणे – ४ (या पत्त्यावर दर रविवारी संध्या. ५ ते ७:३० या वेळेत लोकायतची बैठक होते. बैठकीत आपलं स्वागत आहे.)

☎ अलका – 9067003838 ☎ ऋषिकेश – 9423507864 🌐 www.lokayat.org.in ✉ lokayat.india@gmail.com
📍 lokayat.india 📍 lokayat.india 🐦 @lokayat 📺 lokayatpune 📍 abhivyakti.pune 📍 KafilaOfficial